Beleuchtung

QUICKTR
HF 1
[

ONIC "DE
x36/230-249 DIML s
— e Vi i

&

Funk-Dimmer fur
elektronische Vorschaltgerate

Dimmer fiir Gliihlampen sind seit langem fester Bestandteil fiir wirtschaftliche
und komfortable Beleuchtung. Weniger bekannt ist dagegen die Méglichkeit, auch
Leuchtstoffréhren zu dimmen. Mit dem FS20 DI10 kénnen Leuchtstoffrbhren
bequem per Funk liber das FS20-Sender-System gedimmt werden.
In diesem 2. Teil besprechen wir Schaltung, Nachbau und Inbetriebnahme des Dimmers.

Schaltung

pannungs L
versorgung N Netz
Abbildung 6 zeigt das Blockschaltbild PE
der Dimmerschaltung. Hier erkennt man ——
deutlich die einzelnen, folgend bespro- stufe
chenen Funktionsgruppen des Dimmers. - I PE
Aus Griinden der Ubersichtlichkeit ha- \r v EVG
ben wir das Schaltbild des EVG-Dimmers in -

zwei Teile aufgeteilt. In Abbildung 7 ist das
Steuerteil mit dem Mikroprozessor, in Ab-

bildung 8 das Leistungsteil und der Wandler
mit der Verstarkerstufe zu sehen.

Zur Versorgung der Schaltung wird die
230-V-Spannung iiber einen Transformator o Regler
auf 12 V transformiert. Da der Trafo kurz- LG Wity e
schlussfestist, wird keine Sicherung auf der
Primérseite benotigt. Die Spannung wird
iiberden Gleichrichter GL 1 gleichgerichtet. l
Die Léngsregler IC 3 und IC 4 erzeugen pgijid 6: Das i

hieraus die beiden stabilisierten Betriebs-  Bjockschalt-
spannungen 12Vund3V.DieElkosC1,C3  pild des EVG-
und C 6 dienen zur Pufferung der Spannung,  Dimmers

4

46 ELVjournal 4/06



die Keramikkondensatoren C 2, C 4, C 5
und C 7 zur Stérungsunterdriickung.

+UB
Der Mikrocontroller ist das Herzstiick ®)
der Schaltung. Er {iberwacht den FS20- +UB
Empfang, steuert das Relais und erzeugt HFET
das digitale Signal fiir den D/A-Wandler. o1 e ic6_|»
Die gesamte Steuerschaltung wird miteiner > Nour PP
Spannung von 3 V versorgt. Das Reset-IC 10| oo e
IC 6 sorgt fiir einen einwandfreien Hochlauf J_Rxses-sv J_
des Mikrocontrollers nach Anlegen der
Netzspannung oder kurzzeitigen Span- |
nungseinbriichen. Da der Mikrocontroller c1a o
nicht {iber einen internen Flash-Speicher IC1 s .
verfligt, erfolgt das Speichern der Konfi- E‘@AOS — /RESET gove Ip
guration im externen EEPROM IC 1. In J. z g[é] LGk - come 2
dem EEPROM konnen bis zu 256 Byte D6 - on gg‘? E:? coms T
hinterlegt werden. Zum Programmieren A4 sMe A rozks2 e Ies
. . IC1 1 N P6.3 KS3 62
bzw. zur Statusanzeige dienen der Taster [ E - SEG2 3]
TA 1 bzw. die LED D 6. Die angeschlos- ] e 0 i oo .
. . . 7 :
senen EVGs werden mit Hilfe von T 2 iiber e 20| P1:2INT2 SEGS 5
. P1.3 TCLO SEG6 [~
das Relais REL 1 an- bzw. ausgeschaltet. —— 2as02l e oo oT0L0 —— %Z
Die Diode D 7 wirktdabei als Freilaufdiode, O +12v I§|1 |~ Po.1 oo Iss
die eine Zerstoérung des Transistors verhin- i .4 [oe| P2200 seato [
dert. Im Ausschaltmoment wird die in der p7| REL 0.0 LODSY :Eg}; 52
Spule gespeicherte Energie freigesetzt und N s ParLCOSY  seais b
iiber die Freilaufdiode abgefiihrt. o e o
. . . . : 48
Die Signale P2.0 bis P2.3 sowie P6.0 - SEG16 7,
.. . SEG17 [,
und P6.1 stellen das digitale Signal (Hel- 2 3 et secs [
. . . . . =1 VLC2
ligkeit) fiir den Digital-Analog-Wandler EEEED . o
dar. Zur Umwandlung des 6-Bit Signals in o secet |
ein analoges Signal wurde ein R2R-D/A- B il 2l o b
Wandler gewihlt. Das so erzeugte Signal O 1, IDI s iF PaosEG2e foo
liegt im Bereich zwischen 0 und 3 V und 4 — | VORI sl
wird tiber Gatter B von IC 5 aufeine Span- D PaasEGer [
. . . Ic2 | C1zL_C18 14 i P8.4 SEGEB [
nung von 0 bis .1 0V verstdrkt. Der Verstar- ELVOB544 B[ Aot o5 sEazs [0
kungsfaktor wird aus R 15 und R 14 be- 10 v h 1 L
. = v 1
rechnet. Mit den Kondensatoren C 8 und
C 9 werden Tiefpésse realisiert, die hdhere ELV0BS44
Frequenzen im Signal herausfiltern. Die
verstirkte Spannung kann an den Mess-  Bild 7: Schaltung des Steuerteils des FS20 DI10
C9
——
100n
SMD R16 Si2
R15 10K
— e 11— 100 mAT
MP1 2
R1 R3 R5 R7 R9 R11 R13 g 5 - D R17.
[ Do N T
B "l L ? = BO846C
'—6 - MP2 TLC272
TLC272 D5
c8l+ of. cig] C1tl+ c12 |+
&3
E‘é\z/ iy IBOV I&J\/ BZW06-238

REL1

i,
N
<

O

ouT

+
c
@

e

@

230V/50Hz

3~

GL1
1
T+
B40C1500

£ooarecared
S SR SN 6

HOMOH

1x12V/1.5VA

100n
SMD

22u
40V

_ _ N IC3
78L12
GND
C1]+C2

10u
5V

100n
SMD

=

TLC272

8|
&3 +CJ. ic5
2

o I
CJ—
I[mn
SMD

N 1G4 |our
HT-7130
GND

Cé +Ci

10u
5V

=

100n
SMD

Bild 8: Die Schaltung von Wandler, Verstarkerstufe und Spannungsversorgung des Dimmers

ELVjournal 4/06

47



Beleuchtung

punkten MP 1 und MP2 gemessen und ggf.
fiir weitere Schaltungen genutzt werden.
Wie bereits beschrieben, erzeugen die
EVGsselbstdie bendtigte Steuerspannung.
Der zur Belastung der Steuerspannung
erforderliche Lastwiderstand zum Dimmen
der Leuchtstofflampen wird durch den
Transistor T 1, in Emitterschaltung betrie-
ben, realisiert. Eine reine Steuerung des
Transistors wiirde aufgrund von Bauteil-
streuungen in der Schaltung zu ungenauen
Ausgangsspannungen fithren. Um das zu
verhindern, ist das Gatter A von IC 5 als
Regler eingebaut. Zur Unterdriickung von
Schwingungen dient der Kondensator C 12.
Als Uberstromsicherung wird SI2 verwen-
det. Zum Schutz vor Uberspannung dient
die Transildiode D 5.

Nachbau und Inbetriebnahme

Der Aufbau des FS20 DI10 erfolgt auf
einer doppelseitigen Leiterplatte mit SMD-
und bedrahteten Bauteilen. Zur Vereinfa-
chung des Aufbaus sind die SMD-Bauteile
bereits vorbestiickt, so dass nur noch die
bedrahteten Bauteile zu bestiicken sind.

Der Aufbau erfolgt anhand des Bestii-
ckungsplansund -drucks, der Platinenfotos
und der Stiickliste.

Zunéchstwird die Transildiode D 5, nach
Abwinkeln ihrer Anschliisse aufdas Raster-
maB, eingesetzt und verlotet, es folgen die
beiden Lotstifte MP 1 und MP2, der Gleich-
richter und die beiden Sicherungshalter.
Danach werden die Elkos bestiickt. Hier
istaufpolrichtiges Einsetzen zu achten, sie
sind am Minuspol gekennzeichnet.

Beim jetzt folgenden Einsetzen der
Schraubklemmen ist daraufzu achten, dass
deren Gehéuse plan aufder Platine aufliegt
und die Anschliisse mit reichlich Lotzinn
versehen sind.

Die Empféangerplatine HFE 1 wird mit
der Bestiickungsseite nach auflen auf die
zugehorigen Lotpads gestelltund mitreich-
lich Lotzinn mit der Basisplatine verbunden
(Abbildung 9).

Auch die Anschliisse des nun einzuset-
zenden Relais sind mitreichlich Létzinn auf
der Unterseite der Platine zu verldten.

Die Leuchtdiode D 6 wird miteinem Ab-
stand von 18,5 mm (von der Platinenober-
seite bis zur Oberkante der Leuchtdiode)
verlotet. Dabei ist auch hier auf die richtige
Einbaulage zuachten. Derlangere Anschluss
der LED ist die Anode (Pluspol). Zum Ab-
schluss werden noch der Taster und der
Transformator eingesetzt und verlotet.

Bevor die Platine in das Gehduse einge-
baut wird, ist sie noch einmal sorgfiltig auf
fehlerhafte Lotstellen und Bestiickungsfeh-
ler (auch SMD-Bauteile!) zu kontrollieren.
Die Montage beginnt mitdem Einlegen der
Platine in das Gehause (Schraubklemmen
zeigen zu den Kabeldurchfithrungen).

48

o

Te'l'e

MP1iMP2

000

KL1
:
000

L PESNSSISEE
230V~ EVG

N -+

L70°C/B_ (€

"€ [150mA |

230V 50-60 Hz
GERTH 304.12 1,8VA

\®

12v

Ansicht der fertig bestiickten Platine des Funk-Dimmers FS20 DI10
mit zugehoérigem Bestiickungsplan von der Bestiickungsseite

Unter Zuhilfenahme der 4 Distanzrdllchen
und der Unterlegscheiben wird die Platine
wie folgt befestigt: Zunéchst legt man die
Unterlegscheiben aufdie Platinenoberseite,
dann werden die Distanzr6llchen mit dem
Gewinde durch die Unterlegscheiben und
die Platine gefiihrt und mit dem Gehduse
verschraubt.

Nunsind die Kabeleinfiihrungen mitden
Gegenmuttern in das Gehduse zu schrauben.
Bevor man die Abdeckung auf die Platine
setzt, wird das Gehduse am vorgesehenen
Montageplatz (z. B. an einer Wand) befes-
tigtund normgerecht angeschlossen (siche
Abbildung 5 inTeil 1). Hierbei ist daraufzu
achten, dass auch die Isolierung der Steuer-
leitung fiir Netzspannung ausgelegt ist.

SchlieBlich befestigt man die Abdeck-

AN\

Installationsarbeiten an Elektroinstalla-
tionen diirfen nur von Fachkriften des
Elektrohandwerks durchgefiihrt werden.
Dieeinschlagigen VDE-und Sicherheits-
vorschriften sind zu beachten!

Achtung!

platte mit 4 Kunststoffschrauben auf den
Distanzrélichen.

Nach dem Einschalten der Versorgungs-
spannung sollte bereits das Dimmen der
angeschlossenen Leuchtstoffrohren mog-
lich sein (siehe Kapitel ,,Funktionen* in
Teil 1). Nach dem Abschluss der Konfigu-
ration wird das Gehduse mit dem Deckel
verschlossen.

ELVjournal 4/06



e
& En |
. E e @ L
=1n f o
RE A7 GE::: i\ 3
A1 | CJm I:I] 5
L ci4
€ T
g’
@ 18

Ansicht der fertig bestiickten Platine des Funk-Dimmers FS20 DI10
mit zugehérigem Bestiickungsplan von der Létseite

Bild 9: Position der Empfangerplatine auf der Basisplatine

ELVjournal 4/06

Stiickliste: FS20 DI10

Widerstande:

1 kQ/SMD/0805................... R20, R22
2 kQ/SMD/0805......cc.oovevveeene. R17
3,3 kQ/SMD/0805........ccocevene.. R14
8,2 kQ/SMD/0805........c.oocevveeennn. R15

10 kQ/SMD/0805........ R16, R18, R19
12 kQ/SMD/0805  R3,R5,R7,R9,

R11,R13
22 kQ/SMD/080S5.........ceevveennee R21
24 kQ/SMD/0805...... R1, R2, R4, R6,
R8, R10, R12
Kondensatoren:
10 nF/SMD/0805 ................. Cl6, C18
100 nF/SMD/0805  C2, C4, C5, C7,
C9, C10, C13, C14, C17
470 nF/SMD/080S ......ccceevveeenee C15
1 pF/100 Ve Cl1,C12
2,2 WF/63 V i C8
10 UF/25 Vi C3,Co
22 UF/A0 V i Cl
Halbleiter:
24-CO21/SMD.....cocevviririniianeennen IC1
ELV 06544 .....c.oovviviiinininine IC2
TELI2 i IC3
HT7130 i IC4
TLC272/SMD .....oooviiiiniirienne IC5
BD4823G/SMD ......cccocevveeiennee. IC6
BC8BA6C.......coiiiiiiiiiieiieeen T1
BCBA8C......ooviieiiiiiiesesee T2
B40C1500 .....ccccoeveniniiieieienene GL1
BZWO06-23B......c.cooieeeeeeeene D5
SM4001/SMD.....ccoooveieieienienennnn D7
LED, 3 mm, Rot........cccoovvvreeennnenn. D6
Sonstiges:
Keramikschwinger, 4,19 MHz,

SMD ..ottt Q1
Schraubklemmleiste, 3-polig,

24 A/500 V.o KL1, KL2
Schraubklemmleiste, 2-polig,

24 A/500 V.o KL3
Mini-Drucktaster, B3F-4050,

|1 (=) | DO TA1
Tastknopf, 18 mm .........ccceoeneee. TA1
Trafo, 1 x 12 V/150 mA................ TR1
Leistungsrelais, 12 'V, 1 x um,

TOA i REL1
Sicherung, 100 mA, trige .............. SI12
Platinensicherungshalter

(2 HaIften) .....oovveveeeieieeiereene SI2
Empfangsmodul RX868-3V,

868 MHZ ......ccevvevviiiiieiene HFE1
Lotstift mit Lotose.............. MP1, MP2

1 Kabeldurchfiihrung,
ST-M12 x 1,5 mm, Silbergrau
2 Kabeldurchfiihrungen,
ST-M16 x 1,5 mm, Silbergrau
1 Kunststoffmutter, M12 x 1,5 mm
2 Kunststoffmuttern, M16 x 1,5 mm
4 Kunststoffschrauben, M3 x 6 mm
4 Unterlegscheiben, M3
4 Abstandsbolzen, 20 mm, je 1 x M3
Innen- und AuBlengewinde (5 mm)
1 Abdeckplatte, bearbeitet, bedruckt
1 Industrie-Aufputz-Gehéuse IP65,
Typ G212, bearbeitet und bedruckt

49



